

# **Magyar Nemzet**

**Korossy**  
Magyar Nemzeti Múzeum  
Hírlaposztálya  
VIII., Múzeum krt. 14/16. Budapest

**független keresztény politikai napilap**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Békéscsaba, II. ker., Szent István-tér 18. szám  
Telefon 60, este 6 órán túl és ünneppal 409

Felelős szerkesztő:  
**M I G E N D E Z S Ó**

Előfizetési árak: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P  
Egyes szám ára 10 fillér  
Postatakerékpénztári csekkszám: 34-141

## **Új világ küszöbén állunk**

A földreform során földhözjutottak a tőketörlesztések felfüggesztése és a használati díjak alacsonyra való megállapítása révén olyan engedményeket nyertek, amelyek szinte felérnek a védett gazdáknak adott kedvezményekkel. A mezőgazdaságra nehezedett válság azonban éppen a földreform során a földhöz és házhelyhez jutottakat sújtotta a legérzékenyebben. Ezeknek még a leszállított kötelezettségek is elviselhetetlenekké váltak. Es itt most már az állam is súlyos dilemmába került, mert a hátralekötött tömegek egyre növekedtek és a velük szemben alkalmazható egyetlen szankciónak, a kimozdításnak alkalmazását szociális szempontok tiltották. Viszont a fizetési kötelezettség tudatát ingatta volna meg az, ha az állam a fizetések elmaradását tétlenül nézte volna. Tétlenségbe azért sem merülhetett, mert hiszen köztudomású, hogy a törlesztések elmaradását az a biztatás is okozta, amely egyes felelőtlen helyekről arra ösztökélte a földhözjutottakat, hogy ne fizessenek, mert végeredményben rajtuk a követelést behajtani ugysem tudják. A dolog azután ebben a stádiumban megrekedt. A rendezés elé az akadályoknak egész tömege tornyosult. Ezerféle részletkérdés megoldására a szembenálló érdekeknek méltányos és igazságos összeegyeztetésére volt szükség.

Darányi Kálmán kormánya most mindezeknek ellenére, rendet teremt ebben a kérdésben, eltakarítja a régi reform romjait a birtokpolitikai fejlődés útjából s igen értékes, komoly, újabb tanúságot tesz arról a meleg szeretetről és szociális érzésről amely az államigazgatást a legszegényebb néprétegek iránt eltölti.

Új világ kialakulásának küszöbén állunk, — mondta Fabinyi Tihamér pénzügyminiszter az új, igazán szerencsés államférfiúi kézzel alkotott új rendelet tervezetéről szólva — de ez az új világ csak akkor lesz jó, ha erkölcsösebb és szociálisabb lesz, becsülettel és nem politikai jelszó gyánánt, hanem gazdasági okosság és a tisztesség szellemében szolgálja a nép érdekeit. Nekünk az új házat a régi ház anyagából a becses anyag felhasználásával kell felépítenünk. Azt hiszem, hogy az új kor épületében szilárd téglák lesz az új rendelkezés is.

Hosszu esztendőök óta megoldhatatlannak látszó, megoldhatatlannak

hitt problémát hoz ezzel a kormány nyugvópontra és ami a fő, visszaadja másfélmillió szegény magyar földművelőnek a lelki béke és a biztonság tudatát. Visszaadja olyképpen, hogy a földhözjutottak tartozásait kétharmadrészre szállítja le, a hadviselteknek, hadiárvának, rokkantaknak ebből a leszállított összegből is külön 25 százalék engedményt biztosítva, a tartozást pedig 47 éves amortizációs olyan olcsó kölcsönné alakítja át, amely után

mindössze 3 százalék a kamat és 1 százalék a tőketörlesztés. Hasonló kedvezményben részesíti a házhelyhez jutottakat is, akiknek 25 százalék engedményt ad és alakítja tartozásukat 25 évi amortizációs kölcsönné, amely után ugyancsak 3 százalék kamat fizetendő. Ezek az intézkedések 710.000 katasztrális hold földet és 396.000 magyar földműves családot érintenek, családtagjaikkal együtt pedig összesen mintegy másfélmillió ember az, aki ennek

a szociális jöttnek áldásában részesül. A 710.000 katasztrális holdból 20.000 hold a házhely, a többi mezőgazdasági ingatlan és az az engedmény, amit a kormány ezzel a rendeletével a legszegényebb embereknek ad, az összesen 121 millió 400.000 pengő.

Valóban legszebb, legjelentősebb eredményei közé tartozik ez a hamarosan életbelépő pénzügyi rendelkezés Darányi Kálmán kormányzatának

## **Schuschnigg osztrák kancellár repülőgépen érkezik Budapestre**

Budapest, március 18.  
Schuschnigg Kurt osztrák kancellár ma este 6 óra tájban érkezik Budapestre.

Schuschnigg és Darányi Kálmán miniszterelnök között ma este meg lesz az első tanácskozás.

Holnapra két új tanácskozást vettek programra, az egyik délelőtt, a másik délután lesz.

Holnap, az esti órákban Schuschnigg visszatér Ausztriába.

A magyar lapok az osztrák

kancellárt budapesti útjával kapcsolatosan vezércikkben üdvözlük és kifejezést adnak reményüknek, hogy a tárgyalások a római jegyzőkönyvek szellemében akadálytalanul folynak le. Rámutatnak, hogy a tárgyalások nem fognak meglepésekkel járni, amelyeket csak bizonyos országok szeretnének.

A római egyezmények elvei minden vilán felül állnak és az sem tagadható, hogy a benne résztvevő országokat bizonyos védelmező céllal vezette és szükség esetén megvédelmezi a csoportjához tartozók politikai és gaz-

dasági érdekeit, az ellenséges blokkok törekvéseivel szemben.

Budapest, március 18.

Lapzártakor jelentik: Schuschnigg kancellár délután háromnegyed 4 órakor indul Bécsből repülőgépen Budapestre és 5 óra előtt érkezik meg a mátyásföldi repülőtérre. A délutáni tanácskozásokról valószínűleg hosszabb hivatalos nyilatkozatot adnak ki. Kifejezésre fogja juttatni, hogy a római paktumnak nincs és nem is lesz támadó célja, de megvédi az aláírt államokat az egyes blokkok támadásaival szemben.

## **A hazaárulástól sem riadnak vissza a spanyol vörösök**

### **Angliának és Franciaországnak ajánlották fel Spanyol Marokkót**

Róma, március 18.  
A lapok szó szerint közlik azt a jegyzéket, amelyet a valenciai vörös kormány külügyminisztere, Del Vajo intézett az angol és a francia kormányhoz.

A valenciai kormány a jegy-

zékben a spanyol Marokkót ajánlotta fel az említett két kormánynak cserébe katonai segítségükért.

A lapok rámutatnak arra, hogy a vörös kormány még hazaárulástól sem riad vissza, hogy Moszkva

parancsát teljesítse a bolsevizmus elterjesztésére. Kiemelik a tapok, hogy a jegyzék az a Del Vajo írta alá, aki Genfben benyújtott jegyzékében Olaszországnak a spanyol belügyekbe való beavatkozása ellen tiltakozott.

## **A nemzetközi figyelem a francia események felé fordul**

A szerdai véres zavargások egész éjjel foglalkoztatták a francia kormányt és nem sikerült elhárítani a szakszervezeteknek azt a szándékát, hogy a zavargások során foganatosított karhatalmi intéz-

kedések ellen tüntető sztrájkot rendezzenek. A szakszervezet csütörtökön délelőttre általános sztrájkot rendelt el, amely délig tartott, azután felvette mindenki a munkát.

A sztrájkban a közalkalmazottak és a közlekedési alkalmazottak nem vettek részt, valamint a lapvállalatok alkalmazottai és a nyomdászok sem álltak le.

Ettől függetlenül Franciaország

területén újabb sztrájkmozgalom van.

Lilleben egy cipőgyár munkásai hagyták abba a munkát és szállták meg az üzemet.

Sztrájkba léptek a nizzai köz-tisztasági munkások is.

A párisi környéki kommunista- és szocialistapárt közös közleményben kéri a kormánytól a jobboldali pártok lefegyverzését és feloszlását. A két párt kiküldöttjeit tegnap fogadta Blum miniszterelnök, akitől azt kérték, hogy tiltsa meg a jobboldali pártok titkos összejövetelét.

### Válaszúton a francia kormány

Páris, március 18.

A tegnapi véres éjszaka következménye megzavarta Páris mindennapi életét. A szakszervezetek által elrendelt tiltakozó sztrájk következtében

### dél előtt az utcákon és a földalatti vasútvonalon a forgalom megbénult.

A bérgepkocsikat sem indították utnak.

A tegnapi minisztertanács nem hozott döntést. A vizsgálat azt akarja először megállapítani, hogy a rendőrség felsőbb parancsra használta-e lőfegyverét vagy önvédelemből? A kormány betiltott három gyűlést, amelyet a nemzeti front arcvonala akart megtartani. A francia jobboldali sajtó szerint

### a kormány válaszüton van.

Most dől el, hogy a forradalmi elemek végleges diadalt aratnak-e vagy a radikálisok képesek lesznek-e a helyzetet megmenteni.

### Forradalom vagy rend?

Azt hiszik a szenátus folyosóján, hogy

### a kormánynak véglegesen választani kell a forradalom és a rend politikája között.

## Németh és Gyebroszky

térfi- és nőiszabók  
Andrássy-út 7. (Kocziszký-palota) Telefon 78.  
Nagy választék hazai- és külföldi szövetkülönlegességekben!  
A „Bizalom” Hitellroda kebelében.

### Északamerikában is tombol a sztrájk

Válságos a helyzet az északamerikai sztrájkfronton is. A csikágói gépkocsigyárakban kitört sztrájkmozgalom zavargáskora vezetett. A sztrájkolók meglámadták a közlekedő gépkocsikat és azokat elégették. A sztrájktróket követ dobálták meg és a dolgozó soffőröket megverték. A rendőrség kénytelen volt fegyverét használni. A zavargások több órán át teljesen megbénították a város forgalmát.

## Bomba robbant

### Jeruzsálemben

Jeruzsálem egyik legforgalmasabb utcáján bomba robbant, ennek következtében 16 ember megsebesült. A palesztinai helyzetről nyilatkozott az angol gyarmatügyi miniszter. Kijelentette, hogy rendkívül nehéz helyreállítani a nyugalmat. Palesztinában nagy a feszültség. Az angol főbiztos Palesztinába érkezik, érintkezésbe lép az angol csapatok főparancsnokával és a rendőrfőnökséggel.

# Darányi miniszterelnök husvét után pártközi értekezletet hív össze

Darányi Kálmán hír szerint husvét után amíg a képviselőház bizottsága a költségvetést tárgyalja, magához kéri a parlamenti csoportok vezetőit és velük megbeszéli

a titkos választójog és a kormányzói jogkör kiter-

jesztésére vonatkozó törvénytervezet alapelveit.

Politikai körökben úgy vélik, hogy a kormányzói jogkör kiterjesztéséről szóló javaslatot a miniszterelnök június elején nyújtja be a Házban.

vitéz KÁSZONYI  
éttermei

szombaton

## reggelig nyitva!

Frisscsapolású sörök. Korhelyleves különlegességek. Legjobb zene. Pompás ételek

## Szabadlára helyezték Kémery Nagy Imrét

Kémery Nagy Imre ügyében a belügyminiszter az elsőfokú határozat indoklásában felhozott tényeket nem tartotta megindokoltnak és így megnyugtató döntést nem le-

hetett hozni a Kémery Nagy ellen folyó közigazgatási eljárásban és ezért feloldotta a határozatot. Kémery Nagy Imre még szerdán délután elhagyta a toloncházat.

## Világítsák ki az Apponyi-utcai hidat

Kérelem a városhoz

Érdekes beadvánnyal fordult Lepény János békéscsabai lakos a polgármesterhez, illetve a városi képviselőtestülethez. A beadványban alapos indokok és érvek felhozatala után azt kéri Lepény János, hogy az újonnan épült Apponyi-utcai Körös-híd korlátját a rövidlátók érdekében fessék át fehérre, valamint mind a két

végét villanylámpákkal világítsák ki.

Sok esetben megtörténik ugyanis, hogy az esti és éjjeli sötétségben még a jószemű emberek is nekimegynek a híd végénél levő virágos ágyaknak.

A valóban közérdekű kérdés minden valószínűség szerint meghallgatásra és kielégítő elintézésre talál.

## A kormányzó ünnepélyes keretek között nyitotta meg a mezőgazdasági kiállítást

Ma a koradélutáni órákban nyitotta meg vitéz nagybányai Horthy Miklós, Magyarország kormányzója ünnepélyes külsőségek között az országos mezőgazdasági kiállítást. Az ünnepélyes megnyitáson megjelentek a kormány tagjai, a minisztériumok magasrangú tisztviselői, a diplomáciai, társadalmi és gazdatestületek képviselői. A kormányzót Darányi Kálmán miniszterelnök és földművelésügyi miniszter, Somssich László gróf titkos tanácsos, a kiállítást rendező OMGE elnöke, vitéz Teleki Béla gróf főispán, a rendezőbizottság elnöke és Konkoly-Thege Sándor dr. az OMGE és a ren-

dezőbizottság főtítkára fogadták.

A kormányzó megnyitó szavaira sok száz postagalamb repült a magasba, hogy jelképesen szétvigye az országban a mezőgazdaság nagy ünnepének híreit. Majd a hatalmas vestrüben helyet foglaló előkelőségek előtt elővezették a pompás díjakkal kitüntetett állatokat és előhajtották a szép fogatokat. A kormányzó ezután hosszabb kórsétán tekintette meg a kiállítást.

A kiállítás lenyűgöző anyaga, tetszetős elrendezése és lüktető élete általános nagy elismerést arat.

Külföldről is igen sok látogatója

## CSABA MOZGÓ

Telefonsz. 91.

Március 19-20-21, pénteken fél 7, fél 9, szombaton fél 7, fél 9. vasárnap 1, 3, 5, 7, 9 órák.

Vasárnap az 1 órás előadás zóna!

KELET buja pompája, NYUGAT raffinált technikája Robert Hichens világhírű regényében:

## ALLAH KERTJE

A világ legtekélyesebb színes filmsodája, — Kelet varázslatos színpompája, — Boleslawszky grandiózus rendezése

## MARLENE DIETRICH, CHARLES BOYER

MAGYAR HIRADÓ

van a kiállításnak. A napokban várható Rossoni, olasz földművelésügyi miniszter érkezése, Olaszországból ezenkívül a ferrarai mezőgazdasági felügyelőség által szervezett hetventagu tanulmánycsoport és a római fascista konföderáció által szervezett száztiztagu gazdacsoport jön el a kiállításra. Németországból a gazdasági szakminisztériumok számos kiküldöttje érkezett, Jugoszláviából a földművelésügyi minisztérium delegációja, valamint több állattenyésztő szövetkezet, birtokos és népes gazdacsoport. Romániából Berceanu Mihály és Tiberin Mosoiu miniszterek vezetésével nagyobb hivatalos delegáció érkezett, azonkívül Ausztriából, Csehszlovákiából, Irakból és jóformán Európa összes országából jöttek látogatók a kiállításra.

A kiállítás tenyészállatvásári forgalma az igen kedvező előjeleket is felülmutat és annak ellenére, hogy jóval nagyobb számú állatot hoztak fel az ideai kiállításra és az árak is magasabbak, mint a múlt esztendőben voltak, tulnyomó többségük már a kiállítás megnyitása előtt elkelt.

Csütörtökön megkezdődtek már a lovasmutatványok és lovasmérkőzések is, amelyek előreláthatóan újabb érdeklődő tömegeket fognak vonzani.

Az ideai mezőgazdasági kiállítás már első napján fölünyes sikert aratott, a hozzáfűzött várakozásokat messzemenően meghaladta és előrelátható, hogy a siker a kiállítás hátralevő napjain még fokozódik.

## A magyar-cseh kis-határforgalomról tárolnak Prágában

Prágában megindulnak a tárgyalások a magyarországi és csehországi kis határforgalom alkalmazása ügyében. A prágai tárgyalásokat a prágai magyar követ vezeti, cseh részről Friedman miniszter nyitja meg a tárgyalást. Szóba kerül a legutóbbi árucseretforgalmi egyezmény realizálása is.

## Filléres gyors Budapestre

Mint tegnapi számunkban megírtuk, f. hó 21-én, vasárnap filléres gyors indul Budapestre. A vasúti jegy, a kiállításra szóló belépőjeggyel együtt 6.10 pengő. A kiállítás megtekintése nem kötelező. Jegyek a Menetjegyirodában kaphatók s ajánlatos azokról mielőbb gondoskodni, mert értesülésünk szerint, a bekapcsolt vidéki állomásokon oly nagy számban jelentkeznek, hogy a rendelkezésre álló férőhelyek jegyei előreláthatólag kevésnek bizonyulnak.

A filléres gyors menetrendje egyébként a következő:

Békéscsabaról indul vasárnap reggel 7 óra 4 perckor. Budapest nyugati pályaudvarra érkezik 11 óra 11 perckor. Budapest nyugati pályaudvarról visszaindul hétfőn 1 órák. Békéscsabára érkezik hajnalban 4 óra 55 perckor.

## A LEGJOBB KÖNYVEK

Egy külföldi ujság a következő körkérdést intézte olvasóihoz: Melyek azok a könyvek, amelyek életében leginkább segítségére voltak?

Egyik hölgyolvasójuk ezt válaszolta:

— Az anyám szakácskönyve és az apám csekk-könyve!

## A B C D E F G . . .

**A** Hindenburg léghajó elindult idei első délamerikai útjára. A léghajó március 27-én tér vissza Németországba s akkor tíz új utasfülkével bővíti ki s elkészítik első északamerikai útjára, amelyet május 3-án kezd meg.

**D**ebrecenben virágvasárnapján fogja felavatni Maklár Károly tiszántúli református püspök a Kossuth-utcai új templomot.

**C**iano gróf külügyminiszter a li-vornói városi múzeumnak egy arannyal kivarrt vörös bársonyköpenyt ajándékozott, amely az egykori négusé volt.

**K**émeri Nagy Imre ügyében a Turul szövetség nyilatkozatot bocsátott ki, amelyben valamennyi egyesület és főiskola diákvezérei hangoztatják, hogy a hétfői vigadói tüntetés az ifjúság ösztönös megnyilatkozása volt. Hangsúlyozta a nyilatkozat, hogy nem helytálló beállítás az, hogy idegen elemek furakodtak az ifjúság közé és különben is a demokratának nevezett sajtó által legyaláztott fodrászegedet úgy bajtársnak tekinti az ifjúság, mint azt a professzort, aki küzdelmében nem hagyta magára az ifjúságot.

**S**ir Austen Chamberlaint, a nagy angol államférfit ma, pénteken délelőtt temetik a westminsteri Szent Margit templomból.

**B**aján szerdán leplezték le Horthy Miklós arcképét Bács-Bodrog vármegye közgyűlési nagytermében.

**M**iskolcon az egyik kávéházban néhány nap óta a lippai főrabbi özvegye énekel slágereket.

**A** vármegyei Kiszrákos községben kis gőzkazánt épített Bita Jenő műszerész. Az egész gép súlya tizenhét kiló, de minden alkatrész megtalálható rajta és teljesen üzemképes. Bita Jenő a remekművet bemutatta ismerőseinek. Csakhamar elterjedt a híre az érdekes kis gépezetnek és máris rengeteg látogatója akadt. A műszerész nagy lelkesedéssel magyarázza a látogatóknak gépe sajátosságait.

**N**agytétényben szobrot állítanak Gömbös Gyulának. A község nagy lelkesedéssel határozta el a szobor felállítását. A környékbeli falvak is bekapcsolódnak az akcióba.

**S**zentesen a szociáldemokraták vörösszalagos koszorut akartak elhelyezni a Kossuth-szobor talapzatára. Jánoska Tibor dr rendőrtanácsos, a rendőrkapitányság vezetője a csoport vezetőjéhez lépett, letépte és a földre dobta a vörös szalagot. A rendőrkapitányság kihágási eljárást indított azok ellen a szentesi szociáldemokraták ellen a vörös szinek tüntető használata miatt.

— **Lányok, akik húsvéti locsolókat várnak, mindent a Körösvidék kisboltjában vásárolnak.**

## Férfi- és nőiszöveget

különlegességeim megérkeztek!

### Kovan Mihály

férfi- és nőiszöveg-mester  
Békéscsaba, Szt. István-tér 18. Tel. 435

### A szentistváni keresztény állam- eszméről beszélt Serédi Jusztinián bíboros hercegprímás

Serédi Jusztinián bíboros hercegprímás délelőtt nyitotta meg a Szent István Társulat közgyűlését. Beszédében a szentistváni keresztény államesszmét fejtegette, amelynek lényege, hogy az uralkodó és az állam egyaránt elismerje, hogy Isten akaratából van és minden hatalom tőle származik. A szent király ünneplésekor jusson eszünkbe, hogy a szent királyt csak akkor tudjuk megtalálni, ha a törvényhozást, közigazgatásunkat, állami, családi és magánéletünket a nemzetmentő szentistváni keresztény államesszme hatja át.

### Ev. bönji délután Erzsébethelyen

Az Erzsébethelyi Ev. Kör március 21-én, vasárnap délután 5 órakor az ev. egyházi iskolában bönji délutánt rendez. Az előadást Biskup Ferenc mezőberényi ev. lelkész tartja.

### Kitűnő műsorral jön Békéscsabára a Bánky-társulat

Jeleztük már, hogy vitéz Bánky Róbert staggione kamaratársulata a jövő héten Békéscsabára jön. A múltban olyan nagy sikerrel szerepelt kiváló társulat sikerszombaton kezd meg csabai előadásorozatát. A premier műsorára Zilahy Lajos gyönyörű darabját, az »Utolsó szerep«-et látja vitéz Bánky igazgató.

A társulat, mely mindig híres volt többek közt arról is, hogy mindenkor a legjobb darabokat mutatta be, ezúttal is pompásabbnál pompásabb darabokkal jön Békéscsabára. A színházbajáró közönség abban a szerencsében részesül, hogy a legújabb darabokat ilyen kitűnő társulat előadásában láthatja.

A Bánky-társulatot dicséri, hogy Békéscsabai szereplése iránt máris általános az érdeklődés. Kenéz Andrásné eredményesen végzi a bérletgyűjtést.

### Húsvét másodnapján egyetemi bál lesz Szarvason

A Békésmegyei Egyetemi Ifjak Köre március 29-én, húsvét másodnapján este 9 órai kezdettel »Egyetemi bál«-at rendez Szarvason az »Árpád«-szálló összes termében. Megjelenés sötét ruhában. Cigányzene, jazz. — Páholy (6 személyre) 10 P, asztaljegy személyenként 1.50 pengő, személyjegy 1.— pengő. Felülfizetéseket a szegénysorsú egyetemi hallgatók felségélyezésére köszönettel fogad a kör vezetősége.

Meghívóigénylés Szarvason: III. ker. Bethlen-utca 150 sz. alatt.

### Időjárás

A Békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése márc. 18-án délelőtt.  
Hőminimum +3.8 C° A föld felszínén +1.5  
Hőmaximum +16.8 C° Légnomás 762.1 mm  
Csapadék 0.0 mm

A bpesti meteorológiai intézet jelentése:  
Várható időjárás a következő 24 órára:  
Dél nyugati, nyugati szél, változó felhőzet, főként nyugaton és északon eső, a hőmérséklet tovább emelkedik.

## HIREK

Sándor . . .

József . . .

Benedek . . .

...ők azok, akik «zsákkal hozzák a meleget.» A hivatalos tavasz is Benedek napján kezdődik. Nem csoda, hogy nagy érdeklődéssel figyeljük az időjárást, mert a rossz ősz után az idej tavasz eddig még cseppet sem kedvezett a gazdáknak. Az esőzések miatt nagyon sok föld művelhetetlen állapotba került.

Természetesen, még nincs baj, hiszen enyhe meleg is következhetik és ha Sándor, József és Benedek összefognak, akkor talán minden jóra fordulhat . . .  
Várjuk . . .

— **Lelkigyakorlatok a középiskolák r. kath. tanulóinak.** Csütörtökön kezdődtek meg a lelkigyakorlatok a középiskolák r. kath. tanulóinak számára. A fiuknál Fetzler József pápai kamarás, szarvasi plébános, a lányoknál Domanek Pál dr. Békéscsabai esperes-plébános tartja a lelkigyakorlatokat, amely szombaton közös szent áldozással ér véget.

— **Félfaru utazásra jogosító igazolványok** a Menetjegyirotásban kaphatók.

— **Pályázat.** Békés vármegye alispánja Békés vármegye törvényhatóságánál üresedésben levő egy közigazgatási gyakornoki és az ennek betöltésével esetleg megüresedő egy ideiglenes minőségű díjtalan közigazgatási gyakornoki állásra pályázatot hirdet. A pályázati kérvények március 27-ig a vármegye főispánjához címezve az alispáni hivatalban nyújtandók be.

\* **Öregemberek betegségeinél és neurasthéniasok bajainál,** kiváltképp, ha azok renyhe bélműködéssel és megzavart emésztéssel állanak összefüggésben, akkor reggelenként egy-egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz sokszor igazi jó-télemény. Az orvosok ajánlják.

— **Névváltoztatások.** Kudlik János MÁV fűtő, Békéscsabai lakos »Hazám«-ra, Dragos János földműves, mezőmgyeri lakos »Darabos«-ra, Rzymann Henrik Lajos tiszthelyettes, volt csabai, jelenleg csepeli lapos »Zimónyi«-ra változtatta át a nevét a belügyminiszter engedélyével.

— **Becsülje meg filléreit — vásároljon a Körösvidék kisboltjában!**

— **Faiskolai természetvényt piacon árusítani tilos.** A m. kir. földm. miniszter már közölt rendelkezése értelmében faiskolai természetvényt piacokon (vásárokon) árusítani tilos. Ez a tilalom nem vonatkozik a nemes- és vadrózsákra, továbbá a fenyőkre, thujákra és az egyéb lombos örökzöld növényekre. Békéscsabán a tilalom mentes növényeket csupán a Ferenc József-tér 7—21. számú házak előtti járdaszegélyen szabad árusítani. Másol az árusítás szigorúan tilos. Vásárrendező.

— **Panaszkodnak a futballozó gyerekekre az Omaszta-telkek lakói.** Az Omaszta-telkek lakói beadvánnyal fordultak a városhoz, melyben azt panaszzolják el, hogy az üres telkeken futballozó gyerekek sok kárt okoznak nekik. Kéri a várost, hasson oda, hogy a gyerekek ne futballozhassanak ezen a helyen.

## Hirdetőink figyelmébe!

A papírárak rohamos emelkedése következtében kénytelenek voltunk eddigi hirdetési tarifánkat az alábbiak szerint megváltoztatni:  
Apróhirdetések: szavanként hétköznap 5 fillér, vasár- és ünnepnap 7 fillér. Tehát egy apróhirdetés 10 szóig hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fillér.

Kockahirdetések ára: milliméter-soronként hétköznap 5 fillér, vasár- és ünnepnap 7 fillér. Tehát egy 5x5 cm. kockahirdetés hétköznap 2.50 pengő, vasárnap 3.50 pengő.

— **Nagycsütörtökön lesz az erzsébethelyi piac.** Mint értesülünk, a jövő héten péntek helyett csütörtökön tartják meg a piacot Erzsébethelyen.

— **Becsülje meg filléreit — vásároljon a Körösvidék kisboltjában!**

\* **Szív- és idegbajosoknál, vese- és cukorbetegknél, köszvényben és esziban szenvedőknél** egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz reggelenként éhgyomorral véve, a beleket alaposan kitisztítja, a gyomor és a máj működését előmozdítja s az emésztést és az anyagcserét lényegesen megjavítja. Az orvosok ajánlják.

— **A Kereskedelmi Csarnok** elnöksége közli, hogy az OMKE kiküldöttjeinek március 22-re hirdetett előadása Vértes Emil alelnök megbetegedése miatt elmaradt.

\* **HA BUDAPESTRE UTAZIK,** első útja legyen a fényesen átalakított és kibővített Hungaria Fürdőbe (Budapest, VII., Dohány-utca 14.) menni. Ott már reggel 5 órakor nyitnak és 1.40 pengőért nemcsak megfürödhetsz, hanem jól meg is reggelizhetsz.

### IJEDTSÉG SKÓTÉKNÁL

Orvos: Mi történt, hogy olyan sürgősen hívtak?

Skót apa: Képzelve doktor úr, azt hittük, hogy a kislányunk lenyelt egy schillinget!

— Na és nem úgy történt?...

— Nem hála Isten — csak egy tízpenyest nyelt le!

\* **Húsvéti locsoló parfümök,** finom, érelt likőrök, zamatos, tiszta borok nagy választékban és igen olcsó áron Maczák Adám drogériájában.

— **A csemegezőlő ujjab termelési módjáról,** az alak- és törpegyümölcsfák metszéséről, a Szercsika alma ismertetéséről, a március havi teendőkről, a tavaszi gyümölcsfapermetezésekről, a méhek gondozásáról, a szőlő átoltásáról, az angliai gyümölcsexportunkról, stb. ír a »Magyar Gyümölcs« legújabb száma, melyből lapunkra való hivatkozással ingyen mutatványszámot küld a kiadóhivatal: Budapest, IV., Gerlóczy u. 11.

— **Tisztújító közgyűlés a MÁV Olvasókörben.** A Békéscsabai MÁV Olvasókör március 21-én délután 6 órakor tartja évi rendes közgyűlését Ór-utcai saját helyiségében. A tagok minél nagyobb számú és pontos megjelenését kéri az elnökség.

**Gumilabdák nagy választékban a Körösvidék Kisboltjában.**

— Ezen a héten a Badics és Radó gyógyszerár tart éjjeli szolgálatot.

— **Hirdetéseket délután 2 óráig vesz át a Kiadóhivatal**

— Az építőiparos tanoncok tanév-záró vizsgája. A községi szakirányú iparostanonciskola építőipari léli tanfolyamának vizsgája március 20-án, szombaton délelőtt 9 órakor lesz az iparostanonciskolában, melyre az iparosmestereket és az érdeklődő közönséget ezúton hívja meg az igazgatóság.

— A Magyar Könyvbarátok Diáriumának, a művelt olvasóközönség irodalmi szemléjének ideje, hetedik évfolyama új köntösben és változott, frissített tartalommal indult el. Most megjelent 1—2 számában Máté Károly: A könyv és közönségének viszonyáról értekeznek, Sztróka Kálmán: A legérdekesebb detektívtörténetéről, a modern fizikai kutatásokról beszél. Vitéz Nagy Zoltán: A mai magyar könyvművészetéről számol be. L. Ujváry Lajos: A világháború és az ifjúsági irodalom kérdéséről ír a legújabbban megjelent háborús-ifjúsági könyvekkel kapcsolatban. Kenyeres Imre: A mai intellektualizált irodalomról írt mélyenjáró tanulmányt. Az értékes, színvonalas lap, mely új formájában még jobban betölti kulturhivatását, a Magyar Könyvbarátoknak előfizetésük fejében díjmentesen jár. Mulatványszámot szívesen küld a kiadóhivatal, Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 18.

— Beesülje meg filléreit — vásároljon a Körösvidék kiadóhivatalában!

### Merényletet követett el egy nő Franciaország volt római nagykövete ellen

Chanbrun gróf, Franciaország volt római nagykövete ellen merényletet követett el egy nő. A nagykövetet kórházba szállították. Állapota kielégítő. Merényletje Franciaország egyik legismertebb festőjének leánya, aki mint újságíró több éve működik. Kijelentette, hogy tettét egyéni bosszúból követte el.

### Nagy irodalmi esemény lesz a Gyóni Géza-ünnep

Mint ismeretes, az Auróra Kör szombaton este fél 9 órai kezdettel Gyóni Géza-ünnepet rendez a Városi Színházban.

Az utóbbi időben mozgalom indult, hogy a nagy költő hamvait hazahozzák s szülőföldjében helyezték el örök nyugalomra. A szombatesi ünnep tiszta jövedelmét is erre a nemes célra fordítják.

A Gyóni Géza-ünnep nagy irodalmi esemény lesz, mert azon több neves fővárosi színművész is fellép.

A műsor egyébként a következő:

1. Megnyitó. Tartja Tantó József vm. népművelési titkár, az Auróra Kör tagja.

2. Ünnepi beszéd. Tartja Balogh István, a Gy. T. elnöke.

3. Dárday Viktor színművész, a Gy. T. tagja, Gyóni-verseket szaval.

4. Gyóni (Szolár) Ferenc: Gyóni Géza csaba-szarvasi verses notesza.

5. Bösörmeényi Jenő, a Gy. T. tagja, novelláját olvassa fel.

6. Hubay Jenő szerzeményeiből játszik Sonkoly István hegedűművész. Zongorán kísér Vince Ernő.

7. Dr. Rell Lajos tanügyi főtanácsos, az Auróra Kör lárselnöke Gyóni Géza csabai diákéveiről beszél.

8. Zárószó. Elmondja Jablonczky Pethes Béla, a Gy. T. főtitkára.

A Gyóni Géza-ünnep iránt általános az érdeklődés s bizonyos, hogy szombaton este zsűfoglalásig megtelik a Városi Színház.

A kiadásért felelős Migend Dezső.

## A közönség köréből

Nincs mentség a teherautók életveszélyes száguldozására

Kaptuk az alábbi levelet:

»Mélyen tisztelt Szerkesztő Ur!

Szíveskedjék megengedni, hogy egy-két szót én is szóljak a teherautók életveszélyes száguldozásával kapcsolatban.

A teherautók rohanásával kapcsolatban legutóbb megjelent magyarázat igen alkalmas arra, hogy a hozzáemértő furcsa képet alkothasson magának a közlekedési szabályokról, melyeket — a jelek szerint — mindenki a saját céljaira magyarázhat. A gyorsajtásnak (mert ennek kellett történnie a felfűtött cikk alapján ítélve és ez történt, mert magyarázattal szolgált a következő cikk) a multikori cikk szerinti indokolása egyrészt a józan felfogás, másrészt a 250.000—1929. B. M. számú rendelet 81. §-ába ütközik. Ez a rendelkezés előírja a lakott területen betartandó menetsebességet. Ha a Horthy Miklós út hosszát némi túlzással 3 km-nek fogadjuk el, akkor a hivalkozott paragrafus szerint megengedett menetsebességgel haladva, az útát 6 perc alatt lehet megtenni. Ha a vezető a sebességet megkétszerezi, akkor is csak 3 percet takarít meg, ez az idő pedig kevés ahhoz, hogy miatta a vásárról (feltevézem, hogy vásári fuvarról volt szó) lekéshessen. Helytelen tehát a szabálytalanságot kenyérféltéssel és a kenyéradó gazda sürgötésével menteni. Tessék idejében elindulni és akkor felesleges lesz a kapkodás.

Ha az autóvezető a kormány mellé ül, megszűnik a gazda siettetése, megszűnnek az anyagi és családi gondok és felelőssége teljes tudatában, a közlekedési szabályok pontos betartásával köteles vezetni gépét még akkor is, ha a rendőr nem látja! Az élet és va-

gyonbiztonságot a rendelkezés szerint mindenkor szemé előtt kell tartania. Ezt minden vezetőnek tudnia illik. Azt is tudnia kell, hogy mindeannemű balesetért, kárért erkölcsileg a vezető, anyagilag a jármű valóságos üzembentartója a felelős.

Tessék figyelembe venni azt, hogy minden baleset kettőn múlik, így tehát igen sokszor mások hibáit is el kell háritanunk. Nem említem itt a gyakorlott vezető beidegzett munkáját, mert hosszú gyakorlat mellett is állandó éber figyelemmel kell kísérni az utca forgalmát és nem szabad magabizón az ösztönre és a reflexekre támaszkodni. A balesetek nagyrésze elkerülhető a közlekedés rendjének a betartásával és felesleges minden fáradtság, amely a rendelkezéseknek a céljainknak megfelelő felfogására, vagy semmibevevására irányul.

Az autó vezetéséhez is jóérzés és szív kell. A közúton, mind a városban, mind az országúton mindenkinek egyaránt joga van a közlekedésre. Ebben a jogában senkit sem szabad akadályozni. A szabályok nemtudása pedig nem mentesít a büntetés alól, tessék tehát a szabályokat megtanulni és betartani.

A közlekedési szabályoknak az iskolákban és a leventeképzések alkalmával való kötelező tanítását életrevaló és megszívlelendő gondolatnak tartom, mert akkor már gyermekkorában, fegyelműz úton kapja meg mindenki az útravalót: a Rend és a Jog tiszteletének és egymás megbecsülésének szem előtt tartását. Ha pedig ez bekövetkeznék, akkor az autóvezetés munka helyett élvezet lenne.

Egy szakember.

## Molnár Mihály a gyulai ügyészség fogházában

Értesülésünk szerint, a rendőrség csütörtökön délelben Gyulára, a kir. ügyészség fogházába kísértette át Molnár Mihály békéscsabai, többszörös, veszedelmes betörőt, akit a napokban fogtak el. Molnár Mihály az ügyészség fogházában várja be további sorsát.

## MOZI

### ALLAH KERTJE

Az ember mindentől elmenekülhet, mindent ellefelelhet, de nem menekülhet saját maga és az Isten elől. Ez a tárgya annak a filmnek, amelyet „Allah kertje” címen most mutat be a Csaba Mozi. Robert Hichens világhírű regényének filmváltozata ez, amelyet Richard Boleslawski rendezett minden ízében meglepő művészettel. Ez az amerikai nagy film a legteljesebb mértékben kiérdemli csodálatunkat. A színes filmek közül való, olyan pompás színházakkal dolgozik, hogy szinte kápráztatja a szemet és elandalít. A főszereplő, Marlene Dietrich, ezuttal még csodálatosabb, mint máskor. Charles Boyer megkapó, férfias jelenség.

## Radio

### A rádió pénteki műsora:

6.45: Torna. 7: Hanglemezek. 7.20: Étrend. 10: Hírek. 10.20 és 10.45: Feloivasások. 12: Harangszó. 12.05: Ney Tibor hegedül, Váci Károly klarinétozik. 1.30: A József nádor 2. honvédelgyalozozredő zenekara. 4.15: A rádió diákfelőrája. 5: »Öt olasz telepeközponk.« Víz András dr előadása. 5.25: Székely Mihály magyar nótákat énekel. 6.20: Sportközlemények. 6.30: »Hogyan exportáljon a kisiparos?« Kozmutza Pál dr előadása. 7: Hanglemezek. 8.15: Az egyptomi rádió Európa. hangversenyének közvetítése. 9.20: Hírek. 9.45: A rádió szalonzenekara. 11: Hírek angol nyelven. 11.05: Ottlik György dr francianyelvű előadása. 11.25: Heinemann Ede jazzzenekara játszik. — Budapest II.: Gyorsírótanfolyam. 7.30: »A próféta lelke.« Domján János dr előadása. 8.15: Hanglemezek.

## Tőzsde

Valuta: D.ár 337.10—341.10.

Gabonaárak: 77 ke tv. buza 18.95—19.25, 80 kg tv. buza 19.55—19.85, tengeri 11.20—11.30 rozs 18.50—18.60, takarmányárpa 15.00—15.50, sörárpa 19.00—20.00, korpá 10.00—10.20, zab 16.85—17.10 pengő.

Ferencvárosi sertesvásár: Árak: Batai kőnyű 105—110, közép 118—120, nehéz 120—121.

## APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések ára tíz szög hétköznap 50 fillér, vasár- és ünnepnap 70 fillér. **Vaság befűvel** szedett szó duplán számít. Kérjük vidéki hirdetőinket, hogy a hirdetés árát a szöveg beküldésével egyidejűleg beküldeni sziveskedjenek. A hirdetések ára postabélyegben is beküldhető.

Furógépek, fújtató, őrők, autogénhegesztő, menetvágók, susztergépek, vascsövek eladók. Andrassy ut 45.

Házvezetőnőnek, vagy magános urhoz elmenne 40 éves szolid nő, szerény díjazásért. Érdeklődni a kiadóhivatalban.

4 szobás összkomfortos ház olcsón eladó. Érdeklődni II., Ferenc József tér 28. Lantos fűszerüzlet.

Kiadja és nyomtatja a Körösvidék Rt.

# Husvétii bevásárlás a Körösvidék kisboltban!

Női- és férfi divatárak!

Locsoló parfümök, kölnivizek és rózsavizek!

CSOKOLÁDÉNYULAK és TOJÁSOK

már 5 fillértől